

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVIII, Número 10.397

Fundador: Don José Estraña

Miércoles 9 de agosto de 1922

La perturbación de los servicios postales.

No hay más responsables que quienes pudieron evitarla.

¡Otra huelga que viene a interrumpir un servicio nacional! Cuando escribimos estas líneas aún no hemos recibido las nuevas noticias a ella relativas. Allí en el fondo de nuestra conciencia hacemos fervientes votos por que se haya normalizado el servicio postal cuando este número de EL CANTABRICO aparezca.

No dudamos, no, que el disgusto del personal de Correos está justificado, y entre sus motivos principales figuran algunos que fatal e inevitablemente habían de producir este descontento. La Prensa de Madrid nos detalla lo que sucede. Para los empleados de Correos constituyó una gran desilusión la aprobación de los presupuestos. La reducción de una peseta a veinte céntimos por hora de indemnización al servicio nocturno; la reducción de dietas de ambulantes; la supresión de la consignación para adquirir coches ambulantes para las comunicaciones ferroviarias y, principalmente, la imposibilidad de ver lo que la modificación de las escalas, continuando la tendencia solicitada de la proporcionalidad en las categorías, fueron otros tantos motivos de contrariedad, que frecuentemente se exteriorizaban.

La huelga ha surgido. Cuando se cansan de levantarse para atender con el ademán las voces de protesta, los brazos se quedan caer, a lo largo del cuerpo, y así se quedan, inmóviles, como las mangas de una levita colgada de una percha. Entre la hora de los brazos arriba y la de los brazos abajo media un espacio de tiempo que los Poderes públicos deberían aprovechar bien para evitar las huelgas, ya que no poseen la facultad de impedirlos a todo trance. Si no pueden los gobernantes—ya se ve que no pueden—aranciar a quienes la empuñan la tajante espada de dos filos, antes que se esgrima el mandoble, procuren que no se desvenaie.

¿Que no nos sirven las explicaciones de los ministros? ¡De nada! Una huelga como esta, que interrumpe, que trastorna un servicio tan necesario como el de Correos, viene a ser como una calamidad pública. Pero se sabe que casi todas ellas son evitables con el auxilio de la previsión. Saben

bien los ingenieros con qué obras se evita que los ríos se desbordeen e inunden las Vegas, Saben perfectamente los médicos cómo se combate a tiempo, hasta extinguir la, una epidemia. Saben de sobre los agricultores de qué modo se destruye el germen de la langosta. Si todas estas desdichas públicas las pueden los Gobiernos evitar, ¿cómo no ha de ser posible atajar a un paro del personal de un Cuerpo del Estado? ¿Es acaso que ese trastorno tiene sus raíces en la incontrarrestable fatalidad como los inevitables terremotos?

El pueblo, la nación, la opinión pública no tiene por qué enterarse minuciosamente de los orígenes de este pleito, de los alegatos en pro y de los alegatos en contra. Las gentes dicen, con razón, que un Gobierno que da lugar, seguramente que por su mala suerte o por las deficiencias de su tacto, a un conflicto como este, no responde a la confianza que en él se ha depositado. La perturbación que una huelga de este género trae a la vida nacional es tan intensa que si el paro durase muchos días, precisamente ahora, cuando tantos miles de españoles, por efecto del verano, están fuera de sus hogares, el daño que se le causaría al país sería grande, muy grande, ramificándose el conflicto por todo él y extendiéndose este espacio de cefalopoda sus tentáculos, lo mismo hasta la gran capital que hasta la pobre aldea. Y ahora se interrumpe el servicio de correos cuando tantas madres viven inquietas, presas del sobresalto y de la incertidumbre, esperando con ansia que vengan de África noticias de sus hijos!

La reducción a veinte céntimos de la peseta por hora de indemnización al servicio nocturno. ¡Con tales cosas como esta se provoca un conflicto de carácter público y de carácter privado y se trae el malestar a los pueblos en general y uno por uno a los hogares! ¡Esto se hace con los honrados y laboriosos y ufanos empleados del Estado cuando se favorecen a sí mismos con sus mensualidades de mil pesetas con unos señores diputados cuyos servicios no constituyen una urgente necesidad de todos los días, según autorizadas opiniones!

Por los periodistas españoles.

Asamblea nacional de Asociaciones de la Prensa.

PRIMERA SESION

Se celebra, como la preparatoria, en el salón de fiestas del Gran Casino del Sardinero.

Abre la sesión, a las diez y media de la mañana, el presidente don Rufino Blanco. Actúan en turno de secretarías los señores Morillas, de Santander, y Marsa, de Barcelona.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. El señor Morillas lee la ponencia del tema segundo de la convocatoria (Montepío nacional).

Queda dicho ponencia sobre la mesa para discutirla después que se haya aprobado la del primer tema.

El señor Cospedal lee la ponencia del tema de la Federación y el señor Sánchez del Arco un extenso voto particular.

A juicio del señor Cuevas, de Madrid, en la ponencia hay una omisión, pues entendiéndose que debe hacerse constar que la Federación española tenderá a la Confederación de Asociaciones de la Prensa hispano-americana.

La Comisión lo tuvo ya en cuenta, según explica el señor Cospedal y ya era deseo íntimo de la Asociación santanderina el que se alcanzara cuanto antes esa trascendental finalidad.

Si no se ha hecho esa manifestación en la ponencia es porque la Comisión entendía que la unión con las Asociaciones hispano-americanas debía ser una aspiración de la Asamblea y labor del Comité nacional, y que antes de pensar en la Confederación era indispensable crear la Federación nacional, por lo cual se limita la ponencia a establecer las bases para el reglamento.

Como el deseo de los asambleístas es unánime en este extremo, se acuerda modificar el artículo correspondiente para que quede aclarado que las Asociaciones de la Prensa de España desean la posibilidad de una Confederación de Asociaciones de la Prensa hispano-americana.

Acuerda la Asamblea, de conformidad con el criterio del presidente, que el artículo primero, o sea la declaración de la necesidad de la Federación, debe considerarse como la totalidad de la ponencia para los efectos de la discusión.

Después de una discusión en la que intervienen los señores Cardiel, de Burgos; Palacio Valdés, de Madrid; López, de Valencia; y Rado, de Santander, se acuerda que para ingresar las Asociaciones en la Federación, será preciso que sus Estatutos no estén en contraposición con los de ésta.

Al discutirse el artículo tercero, lee el señor Sánchez del Arco, de Sevilla, su voto particular, que comprende la conveniencia de establecer el concepto de periodista profesional, nombramiento y funcionamiento del Comité nacional y duración y residencia de éste.

En el voto particular se propone que el pleno del Comité esté formado por los presidentes de todas las Asociaciones federadas y que el presidente de la Federación pueda ser de cualquiera Asociación de provincias.

Estima necesaria la habilitación de una oficina en Madrid para encargarse de los asuntos administrativos de la Federación.

Al discutirse el voto particular se promueve un largo debate en el que intervienen los señores Palacio Valdés, de Madrid; Fernández Arias, Costa y Vich, de Barcelona; Reñón, de Ciudad Real; Molina y Castilla, de Granada; Casanova, de Huesca; y Cospedal, Rado, Valín y Antiguada, de Santander.

Se señalan las tendencias, que se manifiestan con mayor claridad al tratarse de la residencia y elección del Comité.

En vista de lo avanzado de la hora se levanta la sesión.

Excursión automovilista.

Fué primero Su Majestad el Rey con su augusta presencia en la sesión inaugural; después el Ayuntamiento, en nombre de la ciudad, en la reunión receptora, y por último la Diputación, en representación de toda la provincia, con la excursión y los actos de ayer, las altas representaciones que ya han demostrado a los delegados de la Prensa española la consideración y el afecto con que se les recibe y la simpatía que inspira su labor.

Si hasta la fecha todos los actos celebrados han respondido en brillantez a los merecimientos de los asambleístas, el de ayer fue digno de los anteriores, constituyendo nuevo motivo de que se patentizara la gratitud de los periodistas, en correspondencia a las atenciones que en esta población se les guarda.

La Diputación provincial, reconociendo la trascendental importancia que representa para Santander y su provincia la estancia en la población durante ocho días de quienes, al retorno a su tierra, darán cuenta de cuanto vieron y admiraron y especialmente de cómo se atiende y se complace en esta ciudad al forastero, y especialmente animada de un deseo de rendir un homenaje a los que tan alta función social desempeñan, organizó para ayer una excursión automovilista a los pueblos de Santillana y Las Caldas.

Por la tarde, respondiendo a una delicada invitación del digno presidente de la Diputación provincial, se reunieron los asambleístas y en dieciséis automóviles salieron para Santillana, formando a la cabeza el auto que conducía al vicepresidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, don Rufino Blanco; al secretario de la misma, don Eduardo Palacio Valdés, y a los diputados provinciales don Herminio Lastra, don Leandro Mateo y don Fernando Quintanal.

En los demás coches se acomodaron todos los asambleístas, a los que acompañaban redactores de los periódicos locales. Admirando los grandiosos paisajes de nuestra Montaña y gozando de los incomparables encantos de un viaje en automóvil por las cuidadas carreteras de esta provincia, los asambleístas llegaron felizmente hasta Santillana.

En este pueblo se encontraba el marqués de Benaméjias, el que, presentado que fué a los excursionistas, acompañó a éstos en la visita a la Colegiata y a los principales monumentos.

Terminada la visita, que los asambleístas estimaron en todo su valor por las cuantiosas riquezas artísticas que en Santillana se conservan, se trasladaron aquellos, precedidos del padre Carballo, a la cueva de Altamira.

El padre Carballo, antes de entrar en la cueva, dió a los asambleístas una breve conferencia.

Empezó dividiendo la conferencia en dos asuntos: el aspecto científico y el aspecto artístico de la cueva de Altamira.

En cuanto al primero, explicó la formación de las cavernas naturales utilizadas por el hombre como vivienda, puesto que el hombre primitivo no sabía todavía edificar casas ni contaba con instrumentos para ello, por lo cual se veía obligado, imitando al animal, a refugiarse en las cavernas que le proporcionaba la Naturaleza.

Explicó el proceso químico de que se vale la Naturaleza para la formación de estos grandes subterráneos. Las calizas, químicamente, no son otra cosa más que un carbonato cálcico, penetrando en ella el agua atmosférica de la lluvia y de los ríos, que son naturalmente aciduladas; la superficie caliza en contacto con estas aguas se transforma en bicarbonato cálcico, que es soluble. Por este procedimiento químico, y a través de innumerables siglos, las aguas se han abierto esos inmensos túneles naturales que tanto admiramos.

Citó como caso la caverna de Ramales (Santander), por la cual el disertante ha andado más de cinco kilómetros bajo tierra, sin haber logrado llegar al final porque una laguna le interceptó el paso.

El hombre troglodita que vivió en la caverna de Altamira data de tan remota edad que era contemporáneo de las especies de animales cuaternarias, que ya han desaparecido, no sólo de esta región, sino de España y hasta de Europa.

El conferenciante ha descubierto, mezclados con objetos de piedra y demás industria humana, abundantes osamentas de bisonte, de rinoceronte, de mamut, del gran oso de las cavernas, de león y de hiena y otras especies, todo ello en las cuevas de Santander.

El troglodita que habitaba estas cavernas no era, como vulgarmente se cree, un hombre tan inferior en cuanto a su mentalidad como muchos salvajes que vemos hoy en el centro de África. Era, por el contrario, un gran artista y gozaba de una inventiva increíble para remediar sus necesidades. Los objetos de piedra de uso doméstico, raspadores, flechas, puntas, raederos, etc., acusan una gran perfección en la talla y verdadero gusto artístico; pero sobre todo, lo que más admiración causó a los visitantes fueron las célebres pinturas que representan los animales antes citados.

El padre Carballo supone que estas representaciones no eran por fines decorativos, sino por motivo de culto religioso. Ante ellas el hombre primitivo celebraba las ceremonias mágicas y los sortilegios, invocando a los espíritus de sus antepasados, encarnados en aquellos animales objetos de culto.

Juzgado desde el punto de vista artístico, estas policromías de la caverna de Altamira denotan un estilo realista. El hombre no había llegado todavía a las concepciones ideales y simbólicas, y por eso jamás en esta región encontramos la fase en que el Arte pasa del realismo al simbolismo, y por tanto, a la estilización. Esto último es el característico, en cambio, de las pinturas rupestres del Este y Sur de España.

Terminó el conferenciante haciendo historia del famoso descubrimiento, diciendo que, erróneamente, en España se cree que estos estudios tuvieron su origen en Francia; mientras que, por el contrario, tuvieron su origen en España, en Santander. Sucede en esto lo que con los productos industriales: salen de España las primeras materias para Francia, allí las transforman y nos las devuelven como producto francés.

Los descubridores y los iniciadores de estos estudios fueron dos sabios españoles, Sautuola y Villanueva, quienes descubrieron casi todo lo que hoy sabemos de estas materias, siendo de notar que los investigadores franceses estuvieron cerca de veinte años, no sólo reacios en reconocer esto, sino que publicaron artículos tratando, no sólo de combatir sino hasta de ridiculizar a los dos sabios españoles.

Finalmente Riviere descubrió también pinturas rupestres en cuevas francesas y entonces fué cuando ellos reconocieron la autenticidad de semejantes pinturas.

El padre Carballo, cuya disertación fué escuchada con gran interés por todos los expedicionarios, fué felicísimo por la interesantísima conferencia que desarrolló.

Terminada esta breve, pero interesantísima conferencia, los periodistas visitaron la cueva, de la que hicieron grandes elogios, reconociendo y estimando su inapreciable valor artístico.

En los automóviles siguieron después los asambleístas hasta el balneario de Las Caldas, donde fueron recibidos y saludados por el señor don de Mansilla y el caballero señor don Leopoldo Cortines, que hicieron objeto a los asambleístas de toda clase de atenciones, acompañándoles en su visita al pueblo y al balneario, cuyas dependencias y servicios recorrieron, admirando su instalación y aseo.

Terminada la visita al balneario, los periodistas fueron invitados a pasar al comedor, pero en aquel momento preciso llegó en automóvil, acompañado de su distinguida familia, el ministro de Hacienda, señor Bergamín, y los periodistas le rodearon como si saliera de celebrar Consejo en la Presidencia.

Háganos usted unas declaraciones—le dijo un periodista—. Aunque no tengan gran importancia o actualidad, es seguro que no caerán en el vacío hallándose, como está ahora, rodeado de representantes de toda la Prensa de España.

En un tono que parecía ser confidencial y misterioso, el señor Bergamín se acercó a los periodistas y les dijo:—Yo no hago declaraciones, ni amorosas.

Se rió la ocurrencia y los periodistas pasaron al comedor, hasta donde les acompañó el señor Bergamín, que fué cariñosamente ovacionado por nuestros compañeros.

Se atiende a los labradores.

Fué un feliz día el de anteayer para nuestros agricultores.

Felices serían los pueblos españoles si todos tuviesen la suerte de ser con frecuencia la manción de sus Reyes y de sus gobernaciones. No se perdería el eco de sus lamentaciones entre el ruido de esos avisperos, de esa colmena sin miel que llamamos ministerios. Sus aspiraciones serían atendidas, serían, en lo posible, por los poderosos. No tendrían que pasar sus deseos por ese tamiz espeso en cuyos intersticios obstruye el tránsito el lodo seco con que envenenan la atmósfera las polvaredas.

Porque está aquí el Rey, porque está aquí el ministro de Hacienda ha sido esta vez atentamente escuchada la débil voz de las humildes aldeas montañesas. Y enlazada la suerte con la justicia, salieron ambas al encuentro a los sencillos labradores y les dieron la más grande de las satisfacciones al prometerles solemnemente que se resolverá a su favor el viejo pleito de las roturaciones, de los cerramientos arbitrarios.

Es gran fortuna que vengan las gentes campesinas, sin un abrepunta caciquero, a poner sus culitas en conocimiento de los altos poderes del Estado y vuelvan a sus hogares jubilosas, con la plena confianza de que se reconocerá en las esferas gubernativas la santidad de la tierra labrada, el derecho a fertilizar, a cultivar el suelo baldío que es patrimonio del Estado.

¡Con qué alegría habrán entrado en sus hogares quienes anteayer se reunieron para declarar contra un despojo bastante más arbitrario que las roturaciones! Dirían a las esposas y a los hijos y a los padres que ya no se incursionará en los terrenos que cultivan el Poder público, para hollarlos con los cascos del caballo de Atila, de aquel bárbaro "Azote de Dios", legendaria personalidad que se jetaba neciamente de que no volvía a crecer la yerba en las praderas por donde, jinetes en su corcel brioso, había él cabalgado.

A volutes de sábado de gloria les sonarían anteayer a los laboriosos "roturadores" las palabras del señor ministro de Hacienda. El les dijo—ya se lo contamos a los lectores—que se propone resolver en una ley, cuyo proyecto presentará en breve a las Cortes, esta cuestión trascendental de las roturaciones arbitrarias; él les prometió

rogar al señor ingeniero de Montes que deje en suspenso las actuaciones que está realizando, y como de júbilo el ánimo de los comisionados al comunicarle que Su Majestad el Rey tiene gran empeño en que los labradores montañeses logren ver cumplidas sus justas aspiraciones. Consiguese todo esto en la honrosa historia política del ilustrado señor Bergamín, y póngase en esa página una nota marginal que sea como un decreto referendado por el pueblo y en la que se diga lacónicamente: "¡Esto es saber gobernar! ¡Ya no se vive del cuento!"

La emigración a América pasa por un período de estancamiento que tuvo su raíz en las complicaciones financieras que han trastornado la vida económica de algunas naciones hispano-americanas. Por consecuencia de esto ya no se acuerda en los hogares campesinos de la Montaña enviar al otro lado de los mares a una parte de la prole, a arrancarle allí un poco de su rubia lana al vellón de oro. Toda esta juventud que ya no emigra ¿qué ha de hacer sino sacarle el pan de cada día al propio terruño? Y si el Estado posee terrenos para que estos jóvenes labradores hallen en sus pueblos respectivos el bienestar que ya no buscan en América, deber es del Poder público, deber sagrado e ineludible, permitirles que los cultivos cubiertos así de nutritiva vegetación los suelos hoy incultos. Mejor todavía que crear colonias agrícolas sobre superficies laborables que acaso no fueron nunca la tierra natal de nadie; mejor, mucho mejor que esta colonización oficial, creadora de grupos de viviendas, pero no de trabazones familiares, de sangre y de cariño, resultará la ampliación de las zonas cultivadas de los pueblos, de las aldeas, de los centros rurales de población que tienen ya su propia personalidad y algunos hasta su historia, sus tradiciones y su entusiasmo "patriotismo chico". De esta manera, los hijos que ya no emigran, trabajarán junto a sus padres, y las tierras del Estado, las tierras de todos, serán a la vez que la verde alombra tejida por la fecunda Naturaleza, el solar de nuevos hogares, incorporados por el crecimiento de la población a las viejas aldeas. Y por estas tierras hoy baldías, veremos los humildes hábitos de los verdaderos caballeros de la excelso Orden del Mérito Agrícola.

BANQUETE A EL BARQUERO

Una nueva prueba de cariñosa amistad ofreció anoche un considerable número de admiradores a nuestro distinguido compañero don Angel Caamaño.

El banquete, muy bien servido por "El Centro", transcurrió, como es natural tratándose de gente "joven", en medio de la mayor alegría.

Entre las muchas adhesiones recibidas se dió lectura solamente a las enviadas por el señor alcalde, don Fernando López Dóriga; don Ricardo Torres, "Bombita"; don Antonio Arceña, "Don Clarines"; y don Manuel Aldea.

Se leyeron unos saladísimos versos que nuestro inolvidable don José Estraña dedicó hace treinta años a "El Barquero" y unas inspiradísimas quintillas de nuestro compañero don Fernando Segura.

En nombre de la Comisión ofreció el banquete don Manuel Torre, contestándole el agrasado con sentidas frases, dando las gracias y dedicando un cariñoso recuerdo para aquellos bendaditos caballeros que se llamaron don José Estraña y don Regino Velasco.

A ruego de los comensales, se levantó a brindar el director de "La Atalaya", don José del Río, que lo hizo con una graciosísima improvisación que arrancó grandes aplausos.

A continuación publicamos con sumo gusto la inspirada composición que don Angel Caamaño dedica a sus amigos de Santander.

LOS DEL CENTRO

A los cadetes de la Gascuña cantó Cyrano con noble afañ, y supo el mundo de aquellos hombres que a Caribón tienen por capitán. Pobre parodia de aquellos versos quieros, señores, hoy componer, por ver si acierto con la pintura de "Los del Centro" de Santander.

Bien merecido tienen que a cambio de los tesoros de su bondad yo les dedique cuatro renglones en prueba plena de mi amistad. Únicamente cabe apenarse de que mi pluma no sepa hacer el justo elogio que hacerse debe de "Los del Centro" de Santander.

Vedlos. Son hombres que a su carácter harán honores hasta morir. Y aunque mantengan mil opiniones, y aunque se metan a discutir, y aunque piropos airoso lancen sobre las mozas de muy buen ver, en todo siempre pondrán el sello de "Los del Centro" de Santander.

Son empleados probos y honrados. Son comerciantes de lo mejor. Son ciudadanos respetuosos, y son del pueblo trabajador.

En el comedor, y en una larga mesa en forma de cruz, se sentaron los excursionistas, ocupando el puesto de honor el presidente de la Diputación provincial, don Herminio Lastra, que tenía a su derecha al vicepresidente de la Asociación de la Prensa madrileña, don Rufino Blanco, y al secretario de la misma, don Eduardo Palacio Valdés.

Al descorcharse el champagne, después de servirse un delicado y espléndido lunch, el señor Lastra hizo uso de la palabra para saludar a los excursionistas en nombre de la Diputación provincial.

En sus palabras elocuentes el presidente de nuestra Diputación agradeció a los asambleístas el cariñoso demostrado en sus escritos en esta ciudad. Reconoció y elogió con gran cariño la feliz iniciativa de la Asociación de la Prensa de Santander, para la que, además de un elogio, tuvo un sentido recuerdo, é hizo votos por que de esta asamblea salga constituida la Federación, para bien moral y material de los periodistas y por la prosperidad de España.

Elogió también la desinteresada y entusiasta intervención en este asunto del con-

Son nobletones. Son educados. Son lo que el hombre debe de ser. Son flor y nata de los amigos. Son "Los del Centro" de Santander.

Jamás presumen de sabihondos. Jamás incurran en necesidad. Jamás hicieron acciones viles. Jamás faltaron a la verdad. Siempre encerrados en su modestia. Siempre abnegados, si es menester. Siempre sencillos, humildes siempre. Son "Los del Centro" de Santander.

Si es que hay teatro, van al teatro, bien a reírse, bien a llorar. Si hay en la plaza función taurina, van a la plaza sin vacilar. Y dan en toros como en comedias sensatas pruebas de su valer, y ello acrecienta la buena fama de "Los del Centro" de Santander.

Allegres siempre, siempre contentos, en un sencillo decir Jesús arman partido de capicúa é se orduquean jugando al mus. Y el Valdepeñas clásico y puro trasegan todos con gran placer, sin que se turbe la inteligencia de "Los del Centro" de Santander.

¿Que hay discusiones sobre política? Hablarse puede sin cortadía. ¿Que de Marruecos se aborda el tema? Puede opinarse con libertad. De capuletistas, de aviadores, de Sánchez Guerra, de Berenguer, del "Perifoneo"... ¡De todo se habla con "Los del Centro" de Santander!

Bello es el cuadro de la bahía. Bellos paisajes el campo da. Bellas las playas del Sardinero. Bellos los montes aquí y allá. Bellezas tantas, preconizadas eternamente por mi han da ser, y de ellas hablo constantemente con "Los del Centro" de Santander.

Ellos adoran a su Tierruca. De ella igualmente su amante soy, y los cariños que ella me inspira en mis escritos al viento doy. Soy madrileño de nacimiento; mas sin que el cambio pueda entender, montañés me siento al lado de "Los del Centro" de Santander.

Dios os bendiga, buenos amigos, premiando justo vuestra bondad, y que prolongue la vida mía, para rendiros siempre amistad. Que aunque me encuentre de aquí muy lejos amigo vuestro siempre he de ser, y con el alma lanzaré un viva por "Los del Centro" de Santander.

de de Mansilla y de don Leopoldo Cortines, siempre dispuestos—dijo— a contribuir a cuanto pueda directa ó indirectamente beneficiar a Santander.

El señor Lastra, muy acertado y feliz en su discurso, al terminar fué cariñosamente ovacionado por todos los periodistas, contestando a don Rufino Blanco, secretario de la Asociación de la Prensa, que tuvo también sentidas frases de gratitud para la Diputación provincial y para cuantos, de manera tan brillante, están haciendo a los periodistas forasteros deliciosamente grata su estancia en esta población, de la que todos tienen el mejor recuerdo.

Seguidamente se emprendió la vuelta a Santander, a donde, sin ningún contratiempo, llegó la caravana automovilista a las nueve menos cuarto de la noche.

PROGRAMA PARA HOY. A las diez de la mañana, segunda sesión, en el salón de fiestas del Gran Casino del Sardinero.

Por la noche, función de gala en honor de los señores asambleístas, en el teatro del Gran Casino.

PERFILES CÓMICOS

En los días complicados ya nadie en mi pueblo piensa. ¡Nos tiene a todos chalados la corrida de la Prensa! Tenemos aquí un taurófilo (que le ha dado ya seis murgas al amigo don Teófilo hablando de los Surgas. Y una belleza sin par, dos porteras y un chiquillo no hacen hoy más que cantar: "¡Gitanillo! ¡Gitanillo!"

Y un herrero en sus cabales no está por leer la Prensa. Sólo piensa en los corrales; ten las frugas ya no piensan. Esos Surgas son de ley. ¡Por eso estamos tranquilos! ¡Son tan grandes como el buey de mil ochocientos kilos. Reses así en la nación se ven hoy de ligos a brevas. ¡Merece por su elección un aplauso Ecequiel Cuevas! Pesan tanto, que me atrevo, aunque haga un triste papel, a suplicar que de nuevo se cimente el redondel.

¡Oh! qué reses tan brutales! ¡Son épicas y hasta idílicas! No son ocho catedrales; ¡son más bien ocho basilicas!

Mejías: se te aconseja que si el pueblo pide a voces que se den alguna oreja de esas reses tan atroces, le pidas—y esto no es guasa, que aquí no se habla en camelo— para llevarla a casa.

¡Oh! "Gitanillo" sin par, como eres un mozalbete, mañana debes matar un subido en un taburete.

Exige una cosa utópica, "Maera", que tanto brillas. ¡Una escala telescópica para poner banderillas!

¡Qué toros! En dos estancos he oído decir que anda buscando un buen par de zancos para matarlos Lalanda.

¡Llegarán a las costillas de esas reses los maestros? ¡Pónganse en las zapatillas tacón cubano los diestros!

Un ganado así se ve rara vez, según los duchos. ¡Cualquiera lo mata a pie!

¡Habrá que matarlo a cuchos!

Hay un surga, que se exalta cuando ve gente delante, al que tan sólo le falta para ser un elefante.

cuando la plaza se ateste en fiesta de tanta pompa. ¡Que le regale ó le preste el buen Matías la trompa!

Nuestro amigo el respetable humorista don José García Barrero nos escribe una atenta carta diciéndonos que los toros de Surga resultarán bravísimos, porque así lo afirma Jesús Torcida, el barbero, y que la corrida será superior y el lleno rebosante y que lo primero que deben hacer los buenos aficionados es visitar al simpático Monar para que les restaure los vigores.

¡Está muy bien, don José! ¡Usted es nuestro ídolo! Y a donde usted dice irá la mar de gente. ¡Por qué? Porque allí reina la alegría.

Que donde su charla amena nos hizo a veces reír se oye a menudo decir: "¡Poca penal! ¡Poca penal!"

Anteayer, junto a la tienda de nuestro buen amigo Benigno Incera, se arrojó un ciudadano y exclamó con cierto énfasis: "¡Mármol en quien doña Inés en cuerpo sin alma existe, daña que el alma de un triste llora un momento a tus pies!"

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel y de las venas. Estudios y Rayos X.—Muelle, 30 y 31. Teléfono 309.—Consultas de diez a once.

Saló el ínclito Espinosa y dijo: —Pero ¿qué estamos en noviembre? Lo que pasaba era sencillamente que Benigno ha puesto en la fachada unas lujosas columnas de mármol que dan el opio.

Y el ciudadano en cuestión las vió y cayó de hinojos.

Pero se confundió el pobrecillo. Porque el mármol es negro, y una de dos: O el vino, que tanto alegría, le puse calamocano, ¡o cree ese ciudadano que doña Inés era negra!

Correspondencia particular. Pedro Benito Barbero, que ha sido aquí camarero y que hoy prosperando está, de este humilde perfiero se ha acordado en Panamá.

No fuiste allá de conquista, sino siguiendo la pista al oro, que es tan bonito, y te has hecho periodista, querido Pedro Benito.

Como yo, mi buen Perico, desea que te hagas rico y un fuerte abraze te manda el sabio don Federico Iriarte de la Baná.

Torrelavega prepara sus grandes fiestas, que se celebrarán en los días 12, 13, 14, 15 y 16 del corriente.

De ellas nos dará cuenta detallada nuestro queridísimo compañero Ramón Martínez, jefe del destacamento periodístico que actúa en dicha ciudad, por nosotros tan sinceramente amada, y sobre la cual en los días 14, 15 y 16 ejemplar los más arriesgados y sorprendentes vuelos el intrépido Joaquín Cayón, el insigne "as atmosférico", cuyo retrato aparece en la cubierta del lujoso programa de festejos que hemos recibido y cuyo envío agradecemos.

Al leer este programa nos enteramos de que el inmenso Acacio, retornado arbitrario de todas las simpatías, tiene en Suances un servicio especial de baños de confianza. Lo celebramos muchísimo.

Y que sepan las gentes españolas que el buen Acacio, para quien las pida, en la playa de Suances tiene olas hechas y a la medida.

A nuestro respetadísimo y muy querido amigo don Pepe Ríos le faltó el otro día la cartera.

¿Se le habrá perdido ó se la habrán robado? Nosotros nos inclinamos a creer lo último, porque todavía no se ha podido evitar que vayan en los frescos.

Durante el estío, las carteras peligran en las estaciones veraniegas. ¡Hay que abrocharse, señores! El único que no se abrochará será el ilustre y bondadosísimo señor Bergamín.

Que aunque un alto destino jamás rehuya ¡a él le importa un pepino perder la suya!

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 60%. CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Ezealate, 10, 1.º

Libertades decretadas.

FOR TELEFONO Madrid.—El señor Escalera, juez que entiende en el proceso del asesinato del señor Dato, ha decretado la libertad provisional, mediante una fianza, de Adrián Escudero, Joaquín Alvarez, Feliciano Vaquerino, Luis del Amo, Manuel Saez é Ignacio Collado Sáez, encartados como encubridores de Casanellas.

También se trató de conceder la libertad a la compañía de Nicolau, por no resultar cargo concreto contra ella.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, 4

Torrelavega al día.

(De nuestro redactor enviado.)

ESTAFADOR DETENIDO

Hace algún tiempo los comerciantes muy conocidos en esta plaza fueron víctimas de un ingenioso estafador, quien fingiendo poseer en la estación del Norte, primero un vagón de harina y después otro de aceite, vendió los correspondientes talones, desapareciendo.

La harina procedía de una fábrica, donde no había sido pagada, y el talón del aceite sólo era de la facturación de un pellejo, añadiendo el vendedor dos cerros, con lo que resultaba un vagón.

De estas estafas se habló mucho entre los comerciantes de Torrelavega, y parece ser que el autor ha dejado semilla, por que se acabó se presentó en esta ciudad, hospedándose en una fonda, un sujeto que dijo llamarse Gonzalo Fernández.

El individuo en cuestión se dedicó primero a averiguar dónde había un almacén de harinas, y una vez en camino de realizar la estafa, ofreció en venta un talón de un vagón de harina que tenía en la estación y que le era urgente vender, según dijo al almacenista señor Mesones, de la Quebrantada.

La venta se estipularia en 5.425 pesetas. Como dió la pícara casualidad que uno de los comerciantes estafados por el mismo procedimiento, éste se negó al pago urgente, y, convenido el trato, dió el talón al jefe del Norte para que se informase de la expedición.

Lo demás ya es comprendido: el sujeto de referencia trataba sencillamente de realizar la importante estafa y desaparecer; pero no contó con la guardia civil, que, sobre la pista del estafador, detuvo á éste en la fonda de Santiago, conduciendolo al cuartelillo y de allí á la cárcel.

Se conoce que el detenido debe tener más cuentas pendientes con la justicia, porque al ser interrogado declaró que no se llamaba Gonzalo sino Eladio Fernández López, que tenía veinticuatro años y que era natural de Azul, República Argentina.

El argentino fué puesto á disposición del Juzgado para que averigüe qué casta de pájaro es, ya que ni documentación tiene.

DE SOCIEDAD

Pasando unos días en casa de su hermano don Pedro, se encuentra en Torrelavega el culto canónigo de Santo Domingo don Jesús Compositos.

—Ha dado á luz un robusto infante la distinguida señora doña Angeles Velarde, esposa de nuestro buen amigo el conocido comerciante de esta plaza don Santiago Ortiz.

Tanto la señora de Ortiz como el recién nacido gozan de completa salud.

—Ha salido para Santander, donde embarcará en uno de los trasatlánticos para Méjico, nuestro particular amigo el distinguido joven don Jesús Arce.

LA HUELGA DE CORREOS

Comienza á surtir sus efectos en las relaciones comerciales, con los naturales perjuicios, la huelga de brazos caídos del personal de Correos.

Hasta ayer se ha recibido normalmente toda la correspondencia de Torrelavega y líneas que comprende esta central.

Hoy, en cambio, no ha llegado ni una carta, ni un pliego de valores, ni un certificado, ni un giro postal. Toda la correspondencia se ha reducido á la Prensa, cuyo reparto se ha hecho con toda normalidad.

Ni siquiera los Bancos locales ni las grandes industrias han tenido la correspondencia diaria.

Término medio, llegan diariamente á esta ciudad para el reparto interior más de medio millar de cartas y un par de cientos de certificados, y toda esta correspondencia, como la expedida desde aquí, ha ido á parar á la Central general de Madrid.

Para la región asturiana se reciben periódicamente en Torrelavega de catorce á dieciséis sacas, que son reexpedidas por el Cantábrico, y hoy sólo han llegado tres ó cuatro sacas de Prensa.

Pocos asuntos de interés en el orden del día de la sesión que esta tarde celebra el Municipio:

Una instancia del veterinario don Cesáreo Varela pidiendo una licencia para tomar baños; otra de don José María Barquin solicitando una de las plazas gratuitas de la Escuela Militar.

Escrito de don Fermín Fernández aumentando hasta cinco pesetas la renta del piso que ocupa el Juzgado de instrucción, y algunas proposiciones de señores concejales.

LOS PARTIDOS DE BOLOS ELIMINATORIOS.

Continúan jugándose en las boleras de La Gimnástica los partidos eliminatorios para el campeonato de Torrelavega.

Se han jugado cuatro partidas más de las ya reseñadas, dos de Santander, una de Cerezo y la cuarta por jugadores de la capital y de Vargas.

Resultó vencedora la partida de Santander, jugada por Serafín Presmanes y Epifanio Terán, que hicieron 30 bolos.

Hasta ahora ninguna de las partidas que han jugado han llegado á este número de bolos.

Los entusiastas que concurrirán á estas partidas, que fueron muy reñidas, felicitaron á los jugadores, aplaudiéndolos en algunas interesantes boladas.

RASGO DE GENEROSIDAD. Costeado por el marqués de Casa Quijano se trata de construir en Comillas un magnífico edificio para escuelas graduadas.

Se está haciendo ya el proyecto, señalándose el emplazamiento en la Alameda de Solatorre.

Este rasgo de generosidad del distinguido aristócrata montañés está siendo merecidamente elogiado.

LA SEMANA DEMOGRAFICA. La semana demográfica en este Ayuntamiento comprende los nacimientos siguientes:

En Torrelavega, José Conde Martín. En Viérrones, Amalia Ruiz y Ruiz. Fe Mazón Santa María y Manuel Bustillo González.

En Campuzano, Julio Udías de Diego, María Cayón y Cayón y Gerardo Cayón Ruiz.

En Barreda, Concepción Sánchez Martínez y Benjamín Aguilera Palacios. En Tanos, Elvira Cano Trucha.

En La Quebrantada, Teodoro Sanz Díaz.

Matrimonios: En Torrelavega, Domingo Miguel Zahala, de veintiocho años, con Teresa Calvete Rojo, de veintuno.

En Barreda, José Bustillo Bedia, de veintiséis años, con Soledad Pérez Polanco, de veinticuatro años.

Defunciones: Doña Elvira Ceballos Bustillo, de sesenta y nueve años, viuda, en Tanos.

Pilar Otero Abad, seis meses, en Dualéz. Juana Castañaga Ibarbide, de ochenta y tres años, viuda, en Torrelavega.

Domingo Cayón Díaz, de setenta y nueve años, casado, en Barreda.

UNA COMIDA INTIMA. En el Hotel Bilbao ha sido obsequiado hoy con una comida íntima el ilustre parlamentario señor Ossorio y Gallardo.

Se sentaron con él á la mesa media docena de amigos.

El señor Ossorio y Gallardo, que ha pasado una temporada en Las Celdas, marchó por la casa de Asturias.

NOTAS LOCALES

EL DIA

Amaneció lluvioso el día de ayer, pero á medida que fué avanzando la mañana dió el cielo fuera el sol y retomamos, aunque sólo fuera por unas horas, al tiempo delicioso que hemos venido disfrutando.

Salió el Rey para Madrid, acompañado del marqués de Viana é invitado por éste para jugar unas partidas de pólo en su posesión, de la que regresará dentro de breves días.

Se comentó como nota de palpitante actualidad la Asamblea de Asociaciones de la Prensa de España que se viene celebrando en esta población y cuya importancia, verdaderamente transcendental, ya está siendo comprendida.

Hubo animación extraordinaria en la ciudad, llegando todos los rincones de las diferentes líneas atestado de viajeros.

LOS EMPLEADOS DE CORREOS

La huelga de Correos apenas si ha repercutido en esta ciudad. Los oficiales se mantuvieron en sus puestos recogiendo las escasas cantidades que se impusieron en la sección de giros, aceptando y dando curso á los certificados y á los demás objetos de correspondencia que, para enviar á un destinatario, es necesario presentar en dichas oficinas.

A Santander no llegó más que la correspondencia para la casa real y los paquetes de periódicos, y, al parecer, las cartas que se echaron en los buzones de esta población serán enviadas al punto de destino, pero sufriendo antes una gran demora.

Debido á que los oficiales ambulantes no habian la distribución de las sacas.

Anoche, á las once, el gobernador civil llamó á su despacho—suponemos que por instrucciones de Madrid—á los oficiales de Correos, pero de lo que se trató en la reunión guardaron aquella autoridad y los oficiales convocados impenetrable reserva.

LA SESION DE ESTA TARDE

Para despachar diferentes asuntos que figuran en el orden del día se reunirá hoy, á las cuatro de la tarde, el Ayuntamiento en sesión municipal.

Parece ser que, siguiendo el procedimiento de otros señores concejales y el último del señor Castillo, que presentó veintiséis proposiciones, otros ediles han presentado numerosas proposiciones, de las que se dará lectura en la tarde de hoy.

Si, como es de esperar, se reúne suficiente número de señores concejales, asistirá á la sesión el gobernador civil, con objeto de saludar oficialmente á los representantes de la ciudad en el Municipio.

CONFIRMANDO UNA CONCESION PROVISIONAL

En el Ayuntamiento se reunió la Comisión de Ensanche.

Ocupóse de la adjudicación que provisionalmente se había hecho, por el tribunal correspondiente, el día 29 del próximo pasado, del concurso relativo á las obras de asfaltado y engrudonado de la referida zona del Ensanche.

La Comisión acordó llevar al Ayuntamiento la propuesta de adjudicación á favor de don Fernando Sánchez, por lo que afecta á las obras de asfaltado, y á don Domingo Betanzos, por lo que se refiere al engrudonado, en la zona referida.

Dictamina así la Comisión porque en lo que se refiere á las obras del asfaltado se había retirado uno de los concursantes.

Al despacho de hoy pone la Comisión de Ensanche este asunto.

RICARDO SARO ODONTOLOGO

Consulta de 10 á 1 y de 3 á 6. WAD-RAS, NUMERO 5, SEGUNDA

DE SOCIEDAD

EL DOCTOR LOMO GODOY

Se encuentra entre nosotros desde hace unos días el reputado doctor don Eduardo Lomo Godoy, que se hallaba en Africa al frente del grupo quirúrgico de Tetuán, donde ha prestado valiosos servicios.

El citado doctor, cuyo ascenso á comandante aparecerá en el "Diario Oficial" de un día á otro, ha venido á España acompañando á un jefe militar que fué herido de gravedad y á quien le fué practicada una difícil operación por nuestro amigo el doctor Lomo.

Sea bien venido y reciba nuestra sincera felicitación por su ascenso.

Ha marchado con su distinguida familia al pueblo de Carriazo, donde pasará el verano, nuestro muy estimado y respetado amigo don Federico Castillo.

—Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro apreciado amigo don José García Bravo, que con su distinguida señora ha venido á Santander á pasar el día de la fiesta onomástica de su señor padre don Domingo García, muy querido amigo nuestro.

Los señores de Carriazo Bravo regresarán hoy á Palencia, donde tienen una importante industria.

Les deseamos un feliz viaje.

Ha dado á luz con toda felicidad un precioso niño la joven esposa de nuestro buen amigo don Epifanio Terán.

Felicitemos por esta alegría que llena de júbilo su hogar á los padres del niño recién nacido.

PELAYO GUILARTE

MEDICO ESPECIALISTA ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de 11 á 1 y de 3 á 4. Atrazaranas, 10, 2.ª derecha.—Teléfono 656.

CUESTION PERSONAL

Señores don Antonio de la Madrid y don Bernardo Velarde.

Muy señores míos: Sorprendido por el comunicado firmado por ustedes y publicado en los diarios de esta localidad, debo hacer constar que si recibí una citación suya fué en momento en que no me fué posible acudir á la entrevista y desconociendo la persona que requería mi presencia en sitio y hora tan poco adecuados, siendo así que mi domicilio es perfectamente conocido en Santander y hubiera sido mucho más breve y oportuno buscarme en él ó pedirme hora y sitio para dilucidar la cuestión.

Como ignoro la actitud á que ustedes se refieren y para disipar toda sospecha dejando completamente á salvo mi condición de caballero, que "á nadie conozco", ponga en duda, me complazo en ofrecerle mi domicilio, calle de Velasco, número 1, piso segundo, donde por completo quedo á su disposición.

Aprovecho gustoso la ocasión para quedar suyo afmo. S. s.

ERNESTO ALDAY

Dr. Amadeo Santin Arias

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTES-TINOS Y MEDICINA INTERNA

Consulta de 11 á 1 y de 3 á 4. Amós de Escalante, 12, 2.ª izquierda.

RETRATOS DE NIÑOS

JULNAY, Amós de Escalante, 10.

DOS NUEVOS ROBOS

Han sido detenidos tres malhechores.

Pese á todos los buenos propósitos de reorganizar en Santander los servicios de policía y á la buena voluntad que no negamos á nadie, los robos vienen sucediéndose en esta capital con tan lamentable frecuencia como antes de tomar posesión de su cargo el comisario señor Vargas. Con la agravante de que ahora, cuando se llevan á cabo robos tan escandalosos, hay en Santander casi un espaldar por cada habitante.

Pero todo tiene su compensación. Las censuras que muy comedidamente dirigimos á la policía gubernativa hemos de convertir en elogios para la Guardia municipal. Este honroso Cuerpo, tenido en poco aprecio con relación á sus méritos, está prestando servicios valiosísimos al vecindario santanderino. Desde los dignos jefes, señores Muñiz y Lavín, hasta el más humilde de sus subordinados, merecen el más sincero aplauso por su brillante comportamiento en cuantos servicios intervienen. Nosotros somos los primeros en reconocerlo.

Además, proceden con tal nobleza profesional, que no podemos reprocharles el haber ocultado noticias, ni en su favor ni en su perjuicio, á los representantes de la Prensa.

Y ahora pasemos á relatar someramente los dos robos que, aunque por la cuantía del robado no tienen importancia, demuestran la confianza que tienen los ladrones de no ser molestados, atreviéndose á sacar á la vía pública una gran caja de caudales, para trabajar quizás más cómodamente.

A las cinco menos veinte de la mañana de ayer, cuando antes de dejar su servicio, practicaba la última requisita en la calle de Padilla el guardia municipal Baldomero Ruiz, observó que había sido violentada la puerta de entrada de la fábrica de aguardientes titulada "La Eloísa", establecida en la planta baja del número 20, propiedad de don Maximiliano de las Cuevas.

Conociendo con el descubrimiento anterior, el guardia Simón Menocal, que iba á relevar á su compañero, al pasar por la calle del Cubo, notó ciertos ruidos extraños, que llamaron su atención.

Se dirigió á la calle llamada de Uzcudum, y, al doblar la esquina, vió á cuatro individuos que estaban ocupados tranquilamente en sacar el contenido de una enorme caja de caudales que habían puestas en medio de la calle.

El guardia echó el alto á los malhechores, y éstos al verse tan desagradablemente sorprendidos en su labor, se dieron precipitadamente á la fuga, huyendo en dirección á la Via Cornelia.

En persecución de los ladrones fué el guardia Simón Menocal, quien, sin arredrarse, siguió tenaz en su propósito de detener á alguno de ellos.

En vista de que no hacían caso de sus intimaciones, el guardia utilizó su revólver, haciendo cinco disparos.

Por fin, el valiente municipal logró detener á uno de los ladrones, á quien condujo á las oficinas del Cuerpo.

Allí manifestó el detenido llamarse Alejandro Zorroza Perea, de cuarenta años, casado, de oficio calderero, natural de Baracaldo (Bilbao). Dicho sujeto fué sometido á un escrupuloso registro, por el cabo señor Dumois, encontrándole un paquete contenido cinco pesetas en calderilla, un carnet de identidad de mozo de equipajes á su nombre, una tarifa de equipajes y varias tarjetas de algunas conocidas casas de viajeros.

El detenido negó desde el primer momento su participación en el robo de la caja de caudales, alegando que los sujetos que se dieron á la fuga habían solicitado su ayuda cuando casualmente pasó por la calle en que se encontraban con la voluminosa caja.

Poco después se dió aviso al dueño de la fábrica de licores, quien, después de hacer un reconocimiento en el local de su industria, en el que se halló en el suelo la palanqueta con que habían violentado la puerta, echó en falta la caja de caudales que los ladrones habían dejado abandonada en la calle de Uzcudum.

Dicho señor dijo que dentro de ella sólo guardaba la documentación y una pequeña cantidad en plata y calderilla.

La caja en cuestión, que es de grandes dimensiones y de un peso aproximado de 200 kilos, ha quedado depositada en las oficinas de la Guardia municipal.

OTRO ROBO DESCUBIERTO

Como el duro en calderilla que se encontró al detenido se hallaba envuelto en una factura del establecimiento que don Modesto González tiene en el número 2 de la calle de Somorrostro, el guardia Cipriano Pérez se presentó en dicho establecimiento para averiguar la relación que pudiera existir entre la calderilla empaquetada y el comercio de referencia.

Cuando llegaba el guardia se disponía á abrir la tienda un dependiente del señor González, y allí se encontraron con que se había cometido otro nuevo robo.

Los ladrones penetraron en la tienda por uno de los montantes de la puerta principal; cargaron con lo que pudieron, y, si duda, fueron después á seguir trabajando á la fábrica de licores de la calle de Padilla.

Don Modesto González manifestó que de su establecimiento había notado la falta de tres relojes, un bolsillo de plata y unas sesenta pesetas en plata y calderilla.

Del hecho se dió cuenta al juez de guardia, que lo era el del distrito del Este, don Gerardo Alvarez de Miranda, quien comenizó á instruir las diligencias oportunas, to mando declaración al detenido.

Este se obstinó en negar su participación en dichos robos, insistiendo en que los sujetos que huyeron le eran en absoluto desconocidos y que el duro empaquetado se le dieron en pago de sus servicios.

El detenido, que es de pésimos antecedentes, ha ingresado en la cárcel.

DOS NUEVAS DETENCIONES

Anoche, á las once, y á instancias de don Modesto González fueron detenidos por los guardias municipales señores Picado y Oceja, los sujetos Luis Setián Ruiz y Serafín Fernández Ruiz.

Conducidos los detenidos á las oficinas de la Guardia municipal, fueron sometidos á un registro, encontrando al Serafín dos relojes de bolsillo y 4975 pesetas; al Luis se le ocupó 105 pesetas en plata y 90 centimos en cobre.

Don Modesto González reconoció como suyos los relojes ocupados, así como también recuerda haber tenido en el cajón de su establecimiento una peseta falsa, hallada entre el dinero que guardaban los detenidos.

Res del robo cometido en casa de don Modesto González, y se cree que estén también complicados en el de la calle de Padilla.

Ambos sujetos, que por lo visto, han su frido ya varias condenas por robo, quedaron detenidos en los calabozos del Principal.

LA CORRIDA DE LA PRENSA

Ayer fué considerable la cantidad de personas que desfilaron por los corrales de la plaza con objeto de ver las hermosas reses que han de lidiarse mañana.

Todas las citadas personas salieron altamente satisfechas de su visita, haciéndose comentarios favorabilísimos, que demuestran con evidencia absoluta las magníficas condiciones de los cornúpetos.

Hoy, miércoles, pueden ir á ver los toros, de cinco á siete de la tarde, cuantas personas lo deseen.

En lo que se relaciona con la venta de localidades, hemos de manifestar, como nota ciertamente halagüeña, que se han terminado los tendidos de sol y sombra, quedando

La función de la Prensa.

En el programa de los festejos en obsequio de los periodistas de toda España que concurren á la asamblea nacional de Asociaciones de la Prensa figura una función de gala en el teatro Pereda para el día 11.

No podía faltar una fiesta artística de esa naturaleza entre las que se han organizado en honor de los periodistas que de todas las provincias de España acuden al llamamiento de los de Santander para fundar un organismo nacional que ha de tener la altísima y patriótica misión de servir de núcleo á la Confederación de Asociaciones de la Prensa de todos los países de habla castellana, según los deseos del Rey, la aspiración íntima de la Prensa española y el anhelo de toda la nación.

Nuestros huéspedes ilustres, los que tanta influencia ejercen en la opinión, los periodistas del resto de España, han podido admirar ya las bellezas de nuestra ciudad, algunos de los magníficos panoramas de la Montaña y han sido objeto de los agasajos y de las atenciones del Ayuntamiento, en representación de la ciudad; de la Diputación, en representación de la provincia, y de algunas entidades y Sociedades aristocráticas.

Con la función que se organiza para el viernes en el teatro Pereda, todas las clases sociales de Santander, unidas en el mismo espíritu de hidalga hospitalidad, podrán testimoniar una vez más y de un modo elocuente la cordial simpatía con que ha acogido la Montaña á los asambleístas.

Añ no puede anunciarse el programa íntegro de la función.

Puso el mayor empeño la Comisión organizadora en que en la función tomara parte la compañía de los ilustres actores doña María Guerrero y don Fernando Díaz de Mendoza. La buena voluntad y el ilustre deseo de estos próceres de la escena española se ha estrellado ante la imposibilidad de demorar el debut de la compañía en Gijón, que está anunciado ya para el viernes.

Los empujados artistas nos han rogado que hagamos público su sentimiento por no poder tomar parte en la función del viernes en honor de los periodistas españoles.

Es la segunda contrariedad que han experimentado los ilustres artistas, pues debían haber actuado por una temporada más larga en el Casino, pero dificultades surgidas con ocasión de su suspendido viaje á América se lo impidieron. Reconocidos á las deficiencias que con ellos tuvo la Dirección del Casino en esa ocasión, nos ruegan que lo hagamos público.

Ya que no puede contar la Comisión organizadora con la valiosa cooperación de la compañía Guerrero-Mendoza, ha solicitado y obtenido la de otros notables elementos artísticos que han de dar gran brillantez á la función.

Mañana, cuando tengamos todos los detalles, publicaremos el programa de esa solemneidad artística del viernes en Pereda.

CFAN CASINO DEL SARDINERO Hoy, miércoles, 9 de agosto. A las cinco de la tarde: CONCIERTO EN LA TERRAZA. A las siete de la tarde: AMALIA JAN-BAK (cancionista). A las diez de la noche: FUNCION DE GALA en honor de la Asamblea de la Prensa, con asistencia de S. M. la Reina. SOUPER FROID.-ORQUESTA BOLDI

CIRCO FEIJOO Instalado en la Segunda Alameda PUNTO DE REUNION DE LA ELEGANTE SOCIEDAD MONTAÑESA ULTIMOS DIAS, ULTIMOS HOY, MIÉRCOLES, DOS SELECTAS FUNCIONES. A las siete de la tarde: SOIREE MODA ARISTOCRATICA. Noche, á las diez y media: COLOSAL PROGRAMA. EL VIERNES, ULTIMA FUNCION Y DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA

COMISION PROVINCIAL

La jornada regia.

El nuevo turno de esta corporación que ha de ejercer sus funciones durante un año celebró ayer la primera sesión, presidida por don Tomás Agüero, asistiendo los señores don Manuel Estrada Torre, don Domingo Lomo Godoy, don Eduardo Pereda Elordi y don Roberto Cagigal Ortiz y excusando su asistencia don Fidel Díez y García de los Ríos, que también es vocal propietario, siendo adoptadas las resoluciones siguientes:

INFORMES AL GOBERNADOR

El expediente instruido por el Ayuntamiento de Penagos solicitando autorización para permutar un terreno comunal por otro de la propiedad de don José Luis Hoz Gutiérrez.

Se reclaman antecedentes para informar el recurso de alzada de don Luciano Mier contra acuerdo del Ayuntamiento de Herreñas con motivo de la denuncia que presentó por cerramiento abusivo de un terreno comunal.

ACUERDOS

Se declara de la competencia del Ayuntamiento de Hermandad de Campoo de Suso la resolución de una excusa que para ejercer el cargo de presidente de la Junta administrativa del pueblo de Soano presentó don Antonio Pérez.

Fueron aprobadas las cuentas siguientes: de varios efectos para el Gobierno civil; de harina y combustible para la panadería provincial, y de medicamentos para la farmacia del Hospital.

Se autorizó al arquitecto para hacer varias obras de reparación en un muro de la Casa de Caridad.

En el mencionado establecimiento ingresará un niño y un anciano.

Se acordó también que las sesiones se celebren los martes de cada semana, á la hora de las doce, excepto la primera, que, por corresponder á día festivo, tendrá lugar el siguiente.

Junta de Obras del Puerto.

El día 7 del corriente mes celebró sesión esta Junta bajo la presidencia de don Modesto Piñero y con asistencia de los vocales señores Ribalaguya, Basterrechea é ingeniero señor Riancho.

Después de aprobarse el acta de la sesión última, propuso el señor presidente, y así se acordó, que constase en acta el sentimiento de la Corporación por la desgracia que acaeció al ingeniero director don Gabriel Huidobro á causa de la muerte de su hijo.

Se dió lectura á los acuerdos adoptados por la Comisión ejecutiva, aprobándose los siguientes:

Incluir en las cuentas del mes la cantidad de 57,50 pesetas como reintegro al señor Molina por derechos de Aduanas.

Formular un voto de gracias á los señores ingenieros y demás personal empleado en los trabajos que dieron como resultado el salvamento de la draga naufragada.

Abonar el importe del desperfecto ocasionado en un farol del muelle, en vista de las gestiones practicadas.

Enterar á los interesados de la orden denegando la instancia que suscribieron solicitando se les otorgue una gratificación.

Denegar lo pretendido por un empleado de la Junta referente á su ingreso en la Cooperativa de empleados.

Encargar al comisario del puerto que se convenga con el empleado correspondiente de la Aduana, á fin de que se aclare y ultime lo relativo á los documentos para el cobro de derechos de muelles pendientes de liquidación.

Autorizar á la Comisión municipal de Festejos para instalar en la rampa de Molnedo tribunas desde donde poder presenciar la batalla de flores que se proyecta celebrar en dicha dársena.

Contribuir á los festejos que con motivo del arribo al puerto del señor Alvear, presidente electo de la República Argentina, se celebran, acudiendo á los actos oficiales, adornando el muelle embarcadero, iluminando los barcos de la Junta y coadyuvando, según las órdenes gubernativas, al mejor esplendor del acto.

La Junta acordó trasladar al interesado la orden de la Jefatura de Obras públicas aprobando el aumento de sueldo por quinientos del señor ingeniero auxiliar y dejar sobre la mesa hasta la primera sesión, el proyecto redactado por la Dirección facultativa acerca de la creación de una nueva tarifa que podría denominarse "de entrada al puerto", después de hacer algunas observaciones relacionadas con su implantación el señor Basterrechea.

El mismo señor vocal solicitó ciertas aclaraciones sobre el establecimiento de los tipos de las nuevas tarifas de derechos de atraque á los muelles, que fueron contestadas por los señores presidente é ingeniero, y después de acordarse la aprobación de las cuentas del mes de junio se dió por terminada la sesión.

TEATRO PEREDA EMPRESA FRAGA

Compañía Guerrero-Mendoza Hoy miércoles, 9 de agosto de 1922. TARDE: A LAS SEIS Y MEDIA (PUENA DE ABOHO) El drama en cinco actos titulado

EL AGUILUCHO

NOCHE: A LAS DIEZ Y CUARTO (Q.º DE ABOHO) BENEFICIO DE MARIA GUERRERO

CRISIS PARCIAL EN EL GOBIERNO

¿Se dará una cartera al señor Ruano?

El conflicto de Correos.

(POR TELEFONO)

NOTAS POLITICAS

EL CONFLICTO DE CORREOS

HABLANDO CON EL SUBSECRETARIO DEL TRABAJO

El subsecretario del ministerio del Trabajo, conde de Alta, hablando con los periodistas, ha dicho que regresa muy satisfecho del Congreso internacional celebrado en Ginebra.

Añadió que el Congreso había aceptado las proposiciones que España había presentado.

IO QUE DICE EL SEÑOR CALDERON También hablaron los periodistas con el ministro del Trabajo, señor Calderón, el cual les dijo que en referendun de los obreros de Asturias se había aceptado la fórmula del Gobierno.

Agregó que estaba descontento el resultado de la votación y que la solución del conflicto había causado gran impresión, pues con ello se pone término a la perturbación social iniciada en Asturias.

Habló también el ministro de la huelga textil de Alicante.

Manifiesto que se proponía conferenciar con el Consejo de administración, que reside en Madrid, teniendo la impresión de que sería aceptada la fórmula presentada por el Gobierno.

EN LA PRESIDENCIA El subsecretario de la Presidencia manifestó a los periodistas que el presidente del Consejo de ministros no regresará de San Sebastián hasta el próximo jueves.

Añadió que en la capital donostiarra el señor Sánchez Guerra someterá a la firma del Monarca varios decretos de diferentes ministerios.

LOS FUNCIONARIOS DE PONENTO El subsecretario de Fomento dispuso esta mañana que se formara una lista de los funcionarios de su departamento que voluntariamente quisieran acompañar a los interventores de Correos que llevan expediciones.

Todos los funcionarios se negaron rotundamente, a pesar de los ofrecimientos que se les hicieron de que serían gratificados.

No habiendo llegado las sacas de correspondencia oficial, se están causando enormes perjuicios a los contratistas y a otras personas que tenían solicitados permisos.

De continuar así las cosas, tendrán que ir a la huelga forzosa todos los obreros que dependen de Obras Públicas, pues no se podrán hacer los giros necesarios para los pagos.

LA PLAGA DE LA LANGOSTA El director general de Agricultura ha pedido a los ingenieros agrónomos que contengan los ejércitos de la plaga de la langosta, para evitar los estragos que causan en diversas regiones.

REGRESO DEL SUBSECRETARIO DE HACIENDA En el correo regresó esta mañana, procedente de Santander, el subsecretario de Hacienda, señor Ruano.

Recibió a los periodistas, a quienes dió cuenta de la favorable impresión que le ha producido el Congreso de la Prensa que se está celebrando en Santander.

Elogió el discurso del Rey, que tanto aplaudieron los periodistas.

No duda el señor Ruano del éxito de la Conferencia de la Prensa hispano-americana, que sería de muy beneficiosos resultados.

Tampoco duda de que sea un hecho para la clase periodística la creación del Montepío para retirados y orfanos, de la del colegio para huérfanos y la celebración de contratos con los Sanatorios.

CORDERO ARRONTE

Medico Especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE N. A. PAZ, NUM. 2 A

Información de Marruecos.

PARTE OFICIAL Madrid.—Según comunicó desde Melilla el alto comisario de España en Marruecos, ha fallecido a consecuencia de las heridas recibidas ayer en Alhucemas por fuego enemigo el artillero Rogelio Pallas.

Sin novedad en los tres territorios. BANQUETE EN HONOR DEL SEÑOR CASTELL Ceuta.—En el Casino se celebró un banquete en honor del subsecretario de Instrucción pública, señor Castell.

Este pronunció un discurso tributandó un caluroso elogio a Burquete y a Sanjurjo, diciendo que España esperaba de su bizarría y de su talento la solución del problema marroquí.

LLEGADA DEL ALTO COMISARIO A MELILLA A las once y media llegó en el yate "Giralda" el alto comisario, general Burquete, siendo recibido por las autoridades y Comisiones de público.

Una compañía de Cerillo le rindió honores.

El general Burquete se hospeda en el palacio de la Residencia.

E. García Marañón

Especialista en PIEL, SECRETAS Y VIAS URINARIAS. De once a una y media y de cuatro a seis. Pasa, 6.—Domingo a Leizaola.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestidos en LA TIJERA DE ORO. NOVEDADES EN PANERIA. Negros y azules garantizados. —:—

Advertisement for 'HIPOFOSFITOS SALUD' featuring an illustration of a woman and text describing its benefits for health and vitality.

propósito por delicadeza, a fin de dejar al Consejo el camino libre para la resolución del conflicto.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION

El personaje conservador decía en una unión aristocrática: Desde anoche, mi impresión es que el ministro de la Gobernación ha dimitido.

El presidente espera la llegada del Rey a San Sebastián para poner a su firma los decretos aceptando la dimisión del ministro y nombrando la persona que ha de sustituirle.

Hasta me atrevería a decir que el sustituto del señor Piniés es el actual subsecretario de Hacienda, señor Ruano que, como se sabe, ha desempeñado la Dirección general de Comunicaciones.

También se hablaba de la dimisión del señor Silveira; pero parece ser que el ministro no la ha aceptado.

El señor Silveira no ha tenido roce ninguno con los funcionarios y su intervención en el conflicto se ha limitado a actuar como mediador entre el Gobierno y los huelguistas.

Parece ser que más adelante, en el mes de Septiembre, el señor Sánchez Guerra hará una amplia crisis.

Según nos dicen, ofrecerá dos carteras a los mauristas, que serán desempeñadas por los señores Goicoechea y conde de la Mortera; otra a los cervieristas, reservándose la cartera de Guerra que podría facilitar combinaciones con miras a la provisión del Gobierno civil de Barcelona.

Los cervieristas han declarado que ellos aceptarían la cartera, que será ofrecida a don Isidoro La Cierva, hermano del ex-ministro de la Guerra.

DE BIBRO

LOS HIJOS DE LA EX EMPERATRIZ ZITA

La archiduquesa María Teresa, con sus nietos los hijos de la ex emperatriz Zita, no marchó ayer tarde directamente a Lequeitio, sino que se quedó en Portugalete, donde estará varios días.

Hoy madrugó, asistiendo a la misa de seis en la parroquia de Portugalete.

Sus nietos no salieron en toda la mañana del hotel.

LLEGADA DEL REY A las once y cuarto llegó Su Majestad el Rey, procedente de Santander, acompañado del marqués de Viana.

Detuvo el coche y se dirigió al hotel donde se hospeda la archiduquesa María Teresa con los hijos de la ex emperatriz Zita.

Como se tenía conocimiento de la llegada del Monarca, el muelle de Portugalete estaba atestado de público compuesto de la colonia veraniega y vecindario del pueblo costero, que hizo al Monarca objeto de una calurosa ovación.

En la escalera del hotel saludaron al Rey la archiduquesa María Teresa, el príncipe Otto y las autoridades.

Después pasaron a las habitaciones y don Alfonso conversó durante algunos minutos con los egregios huéspedes, continuando después su viaje a la playa francesa de Deauville.

El Rey se proponía almorzar en el campo y pernoctar en dicho punto.

Al salir del hotel se le tributó una cariñosa despedida.

Cumplimentaron al Monarca todas las autoridades, los parlamentarios que se encuentran en Vizcaya y otras personalidades.

El general Echagüe y algunas otras personas ofrecieron sus respetos a la archiduquesa y al heredero del infortunado rey don Carlos.

Terminada la recepción, supimos que el Rey había conversado extensamente con el gobernador civil, señor Regueral, del cual solicitó noticias respecto al conflicto de Correos, cambiando además impresiones sobre algunos puntos que afectan a Vizcaya.

El marqués de Arruñe de Ibarra, en nombre de los tranviarios de Bilbao, invitó a Su Majestad el Rey a que asista a la inauguración de la barriada de casas baratas que se ha edificado en Baracaldo debido a los lúdables esfuerzos personales de esos obreros.

El Monarca contestó que volverá y que es muy probable que asista a la inauguración.

Durante toda la mañana, y aun después de marchar don Alfonso, fué mucho el público que, estacionado en los muelles de Portugalete, saludaba a los hijos de la ex emperatriz Zita.

Estos, asomados a los balcones del hotel, contestaban sonrientes a los saludos.

Por la tarde, acompañados de su séquito y del alcalde de Vizcaya, pasaron por los alrededores del pueblo.

Se cree que la estancia en la villa costera de la familia austriaca se prolongará unos días.

DE SAN SEBASTIAN

LA REINA DOÑA MARIA CRISTINA Esta mañana la Reina doña María Cristina, acompañada de la archiduquesa Isabel, salió de Miramar, dando un paseo por las calles de la población.

Rey, a cuya firma sometió una extensa combinación de personal del ministerio de Estado y varios decretos de Instrucción Pública.

Hablado con los periodistas, el señor Sánchez Guerra manifestó que había conferenciado con Madrid para enterarse del estado del conflicto de Correos.

EL REY RECIBE AL SEÑOR MATOS El Rey recibió esta tarde en audiencia al ex ministro conservador don Leopoldo Matos, con el cual conversó largo rato.

La entrevista ha sido muy comentada entre los políticos que aquí se encuentran.

Algunos aseguraban que el señor Matos será el que sustituya al señor Piniés en el ministerio de la Gobernación.

Otros, en cambio, indicaban la posibilidad de que el señor Calderón pasara al ministerio de la Gobernación y al ministerio del Trabajo el señor Matos, que ya le ocupó otra vez.

VARIAS NOTICIAS

MITIN REFORMISTA Orens.—Se celebró el anunciado mitin reformista agrario.

Como se había dicho que determinados elementos se proponían alterar el orden, la autoridad había adoptado gran lujo de precauciones.

En efecto, antes de comenzar hubo un apagón de luces intencionado que duró más de media hora.

Los oradores, que combatieron el caciquismo, fueron interrumpidos constantemente.

En último término habló Melquiades Alvarez, exponiendo el programa reformista, el cual dijo es el único que puede redimir a España.

EL SINDICALISMO EN ZARAGOZA Zaragoza.—El Sindicato Unico ha publicado un manifiesto en el que hace un llamamiento a los obreros para evitar que quede destruido el sindicalismo.

El Sindicato de Transportes se ha reunido para tratar de las bajas de muchos socios, que no están conformes con que se eleve la cuota de cotización.

También se ha reunido el Sindicato de la Madre de la Justicia, en nombre de varios compañeros, de la asignación para los propagandistas de veinte pesetas diarias y kilométrico, mientras a los presos se las socorre con seis pesetas diarias solamente.

El propagandista Buencasa defendió esta asignación, exponiendo las contrariedades que tienen que sufrir cuando recorren los pueblos.

DEL ATRACO A UN PAGADOR Zaragoza.—El Juzgado de San Pablo se ha hecho cargo de la actuación del Juzgado de guardia con motivo del intento de atraco ocurrido hace unos días.

No ha sido posible capturar a los dos compañeros de los atracadores.

Se han reunido los pagadores de fábricas, acordando, a fin de evitar los atracos, que les acompañen varios obreros de las mismas cuando vayan al Banco a recoger la cantidad necesaria para el pago de los jornales.

LLEGADA DE TURISTAS Ceuta.—Han llegado de Gibraltar 750 turistas para asistir a las fiestas que se celebran en esta plaza.

Ha dicho que el Estrecho de Gibraltar se halla cerrado por la niebla y que vieron a un vapor inglés que abordaba a otro noruego, que en veinte minutos se fué a pique.

El barco inglés recogió a los naufragos noruegos.

También el vapor italiano "Monte Roso" fué abordado por el vapor "Esperides", resultando con desperfectos.

LA DIMISION DEL GOBERNADOR DE OVIEDO Oviedo.—El gobernador civil ha marchado a Teverga para saludar al ministro de Estado.

Se insiste en que tiene el propósito de abandonar su cargo por el disgusto que sufrió en el conflicto minero asturiano, que consideraba ya arreglado cuando intervino el ministro del Trabajo.

NOTAS MILITARES

Ha sido destinado al regimiento de infantería de Cuenca número 27, de guarnición en Vitoria, el alférez don Emilitano Nuñez Puente.

Por existir vacante en el batallón expedicionario de dicho Cuerpo, que se encuentran en África, irá a incorporarse a esta unidad que actualmente está en Larache.

El incendio de esta madrugada. Esta madrugada se declaró un incendio en el piso tercero de la casa número 15 de la calle de Ruamayor, que habita don Santiago Larale.

Aunque en principio se produjo gran alarma, el incendio no adquirió grandes proporciones, sofocándose algunos bomberos municipales y voluntarios, a las órdenes del jefe interino, señor Casanueva.

En el lugar del suceso se personó el concejal don Luis Polvorinos.

Convocatorias y avisos. LA GRAFICA.—Esta Sociedad celebrará hoy, a las seis y media de la tarde, junta general ordinaria.

REGAD VUESTROS CAMPOS

Tenemos bombas de todos los sistemas y grupos moto-bombas a gasolina y eléctricos, y con ellos TODOS LOS TERRENOS PUEDEN HACERSE DE REGADIO. Nuestras moto-bombas son de funcionamiento absolutamente seguro, no necesitan cuidados y son de poco consumo.

Advertisement for football matches in Torrelavega, including details about the Athletic Club and Real Sociedad.

MARITIMAS

EL "MAASDAM" Después de tomar pasaje y carga, en la tarde de ayer salió para La Coruña, desde donde seguirá viaje para Habana, Veracruz y Nueva Orleans el vapor correo holandés "Maasdam".

CITACIONES En la Comandancia de Marina de este puerto se interesa la presentación de Manuel Amat Jiménez y Ciraco González Soriano, para enterarles de un asunto que les interesa, relacionado en causa que se les instruye por deserción de buques mercantes.

EL TIEMPO Parte del Semáforo.—Sudeste flojito. Mar llana. Horizonte chubascoso.

MOVIMIENTO DE BUQUES Entrados: "Maniños", del Ferrol, con cargamento de pines.

Despedidos: "Maasdam", para Coruña, de tránsito. "Cabo Huertas", para Málaga, con carga general.

"Juanito", para el Ferrol, con teja. MAREAS Pleamares, a las 4'27 y 4'44; bajamares, a las 10'43 y 11'0.

SITUACION DE LOS BARCOS DE ESTA MATRICULA Luis Llaño (S. en C.)—Juan Antonio, en Rotterdam; "José", en viaje a Rotterdam; "Luisa", en viaje a Glasgow; "Alfredo", en Glasgow; "Elvira", en Santander.

Compañía Santandrina de Navegación.—"Peña Rocas", en Bilbao, cargando para Cardiff; "Peña Labra", en Marbella, cargando para Rotterdam.

Advertisement for 'Vino Ona' wine, highlighting its energy and health benefits.

ROSARIO

Casa especial en ropa blanca. Calle de Juan de Herrera, 2. Tel. 120.

Doctor Viña Consulta de venéreas, sífilis, pulmones y niños. RUAMAYOR, 10.

ROYALTY

GRAN CAFE, RESTAURANT, HOTEL De Julian Gutiérrez. Calefacción.—Cuartos de baño.—Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc.

Advertisement for 'Leche Lechera' condensed milk, featuring an illustration of a baby and a can of milk.

NERVIOSOS

Los que no pueden conciliar el sueño, los que sufren accidentes periódicos, los que sienten temblores, manías, etc., etc., deben tomar el acreditado NEURONAL TUBON, y se maravillarán de sus resultados.

AUTOMOVILISTAS

Gran depósito de cubiertas CABLE Michelin, United-States, Goodyear, Pirelli, Eclair, etc.

LAS DELICIAS DE TORANZO

Comidas esmeradas y hospedaje Méndez Núñez, 9 y 10.—Santander

Advertisement for 'PHOSCAO' medicine, claiming to cure various ailments.

Advertisement for 'BANCO MERCANTIL SANTANDER', listing services and branches.

Advertisement for 'DIABETES' treatment, claiming a radical cure.

Advertisement for 'Gómez Ruiz Rebollo y C.', agents for Ford cars.

Advertisement for 'CAJA DE AHORROS', offering high interest rates.

Advertisement for 'Seguros en general', covering various types of insurance.

Advertisement for 'B. Rodríguez Parels', a lawyer.

Advertisement for 'SEGUROS' (Insurance) and 'ESPECTACULOS' (Shows), including theater and cinema listings.

